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掘金存量资产 激活增量价值

2019年重庆存量资产发展研讨会

主办单位：

          人民网重庆 重庆发布 

博众研究院 博韬资产

2019年9月
【研讨会背景】

中国的房地产市场已经逐步进入存量房时代，人口结构转变，住房需求饱和及城镇化趋缓推动了存量地产的进程，盘活房地产存量资产和打造城市中心，是房地产去库存、去产能、去杠杆、降成本、补短板的重要环节。
存量时代的到来有几个市场特征，最核心的点是由过去的“重开发”转到“重运营”，资产的评估方式由从原有“市场价值法”转化为“现金流收益法”，所有的服务、产品改善都为了提升和改善资产现金流。这样的改变让房地产由资源式拓展式的发展模式面临挑战，第三方租赁运营机构的渗透率上升，投融资途径和方式变得更加多元，空间内容的价值打造与提升需要不断创新。

作为新一线城市的重庆，以商业地产为例，截止今年6月，商业库存新房量500万多方，年均去化周期30个月以上；规模的住宅、商业、写字楼等存量资产价值需要被重新梳理和管理，房地产开发商与投资机构迎来新的发展与机遇。
与此同时，也将对房地产行业提出更高要求，如何在这过程中更好的输出专业能力，运用资本对资源调配整合能力，持续创新，提前布局，迎接更大的挑战、分享存量改造运营红利显得越发迫切。
因此本网与博众城市发展管理研究院一起特别策划掘金存量资产、激活增量价值——2019年重庆存量资产发展研讨会，聚焦存量资产时代的市场特征，共话存量资产发展的机遇与挑战。

【主办单位】
人民网重庆

人民网重庆：人民日报社旗下人民网在渝设立的唯一子站点、官方频道。多年来，人民网重庆频道流量指标一直稳居各地方频道前三； 在历年重庆市委网信办启动全市重点新闻网站量化考核中，人民网重庆频道连续位居中央网站驻地方频道之首，对宣传重庆、推广重庆发挥了巨大作用。

重庆发布

《重庆发布》： 重庆市委宣传部、市人民政府新闻办公室官方平台。是重庆市“打造以移动互联网为核心的现代传播体系”三大重点项目之一，全国首个以微信为载体、打通省级行政构架并开展精准服务的新媒体项目。重庆发布正式上线两年时间内，将实现微信订阅量超过 1200 万，其中市级大号“重庆微发布”超过 400 万，“双微”影响力排名力争进入全国前十。

博众研究院

博众城市发展管理研究院，简称博众研究院（BZI），始创于2001年，是由原建设部与重庆建筑大学专家学者发起，经政府批准注册的西部唯一一家非盈利性质的城市发展与建设管理科学研究、中高级人才培养、产业服务机构。博众取意于实业教育家田家炳先生“博施济众”的教育理念。创立19年以来，我们始终秉承“创中国一流城市发展管理学院”的建院宗旨，坚持以产业服务、教育教学、研究咨询——产、学、研三大业务板块一体化理念贯穿于研究院各项工作中，坚持以培养房地产MBA、物业管理MBA、文化旅游产业MBA、健康养老产业MBA等精英人才为己任。博众研究院由原国家建设部副部长宋春华高级建筑师担任名誉院长，中国建设教育协会理事、中国继续工程教育协会理事、澳门大学访问学者、硕士生导师、重庆市十大经济创新人物、第四届重庆市政协委员阎占斌副研究员担任院长，住建部教育部工程管理专业委员会主任委员任宏教授担任学术委员会主席。

博韬资产

“博韬资产”由“博众研究院”与长期专注商办资产租售代理的服务机构—“韬工场”联合发起成立。致力于为存量资产运营管理的难点项目提供切实可行的解决方案。结合博众研究院的研究成果、智库资源、产业链资源，根据不同类型项目，提供针对性、系统性的资产管理专业服务，以“平台+智库+资本+产业+IP”的创新作业模式，深入挖掘及创新存量资产的潜在价值，使之焕发新的活力。主要针对商办公物业，业务涵盖前期研策、资产投资、招商运营、资产处置、投资融资、物业及资产管理、租户管理、租赁及市场推广等。
【研讨会议程】
“掘金存量资产 激活增量价值”

————————2019年重庆存量资产发展研讨会————————
研讨会时间：2019年10月18日（星期五）14:00-16:10
研讨会地点：人民日报重庆分社（重庆市渝北区互联网产业园14栋）

主办单位：人民网重庆、重庆发布、博众研究院 博韬资产

参与单位：

英国特许房屋经理学会（CIH）亚太分会
复星集团重庆资产管理部

金泰资产管理部

协信资产管理部

财信资产管理部

渝兴资产管理部

高科楼宇管理部

江厦置业

恒升资产

康田资产管理部

江北嘴聚鑫投资

金山意库

红坊

洋炮局1862

信达资产

瀚华特殊资产管理部

博众商业地产研修营其他学员

研讨会流程：
13:30-14:00：嘉宾签到

14:00-14:10：主持人开场发言

14:10-14:30：主题演讲：城市发展进入存量资产运营时代

14:30-15:00：主题演讲：资管大未来——打通资管血脉，决胜存量时代

15:00-15:30：主题案例分享-解读解放碑万豪酒店的华丽焕新

15:30-16:10：圆桌会议与分享（拟邀发言嘉宾有协信、高科、财信、康田等）

16:10-16:20：主持人及主讲嘉宾总结发言

16:20-16:30：合影留念，活动结束

一：主题演讲·题目
————————《城市发展进入存量资产运营时代》————————
演讲嘉宾：博众城市发展管理研究院院长 阎占斌（副研究员）
二：嘉宾发言·题目
————————《资管大未来——打通资管血脉，决胜存量时代》————————
演讲嘉宾：明源研究院副院长 黄乐

三：嘉宾发言·题目
————————《解读解放碑万豪酒店的华丽焕新》————————
演讲嘉宾：皇石置业有限公司营销总监 梁策
四：圆桌会议·议题
————————多措并举盘活存量资产(畅谈机遇和挑战————————
各参会嘉宾围绕存量资产改造与运营面临的机遇挑战轮流发言，每人时间2-3分钟，共 40分钟

掘金存量资产，激活增量价值。存量时代的到来有几个市场特征，最核心的点是由过去的“重开发”转到“重运营”，资产的评估方式由从原有“市场价值法”转化为“现金流收益法”，所有的服务、产品改善都为了提升和改善资产现金流。这样的改变让房地产由资源式拓展式的发展模式面临挑战，第三方租赁运营机构的渗透率上升，投融资途径和方式变得更加多元，空间内容的价值打造与提升需要不断创新。接下来我们围绕着如何存量资产的运营和价值提升展开沟通交流。

无论是老城复兴(历史文化街区&社区更新)、老厂房改造、商业升级、长租公寓和联合办公运营，都需要有功能定位与重塑、投资决策、改造设计、工程施工、招商运营、金融助力等全链条的闭环工作，几个步骤环环相扣，紧密配合，才能让存量资产焕发新活力。接下来我们请如下资产管理负责人一起谈谈大家在盘活存量资产面临的机遇挑战，分享一下他们重庆本土成功运营经验。

每位圆桌嘉宾发言2-3分钟。主持人做引导。
人民网重庆 重庆发布

2019年9月17日
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